

# 讲好抗疫思政大课强化中国梦宣传教育叙事

严国华

(重庆第二师范学院 党委宣传部, 重庆 400065)

**摘要:** 抗击新冠肺炎疫情是一堂生动鲜活的中国梦宣传教育的思政大课。要从中国道路优势大检阅、中国抗疫方案对全球重大公共危机的重要参考价值、中国抗疫成果增添了建设人类命运共同体的信心和力量等方面着眼,讲好中国抗疫的国际意义,升华对中国道路的认识;讲好“全国一条心”“遍地都是白求恩、焦裕禄、雷锋”“良政善治、止于至善”“江山代代传”等中国抗疫故事,升华对中国精神的理解;讲清楚中国抗疫所体现的中国力量、感受中国的发展变化以及疫情过后中国经济强劲的复苏能力等,升华对中国力量的感悟。

**关键词:** 疫情防控; 思政大课; 中国梦; 教育叙事

中图分类号: D64

文献标识码: A

文章编号: 1008-6390(2021)03-0011-04

抗击新冠肺炎疫情是一场大战、一场大考,也是一堂关于中国梦的宣传教育大课。习近平总书记在2021年3月6日看望参加政协会议的医药卫生界教育界委员时指出“‘大思政课’我们要善用之。”<sup>[1]</sup>虽然这堂思政大课没有固定的主讲教师,但有的是师生身临其境的体验,甚至可以说每一个中国人都在抗疫的课堂上学习、思考。在这堂课上,大家都在思考体悟我们是如何战胜这场突如其来的巨大灾难的,灾难中都展现了哪些社会主义的特有优势,我们在经历这场灾难后能够收获什么,等等。笔者认为,这堂大课已经取得了良好的教育效果,当务之急还须因势利导,抓住这种积极踊跃的课堂时机,进一步引导大家加深理性认识,坚定“四个自信”,进一步增强实现中华民族伟大复兴中国梦的决心和信心。

## 一、讲好抗疫的国际意义,深化对中国道路的认识

抗击新冠肺炎疫情的全过程就是一次中国道路优势的大检阅。习近平总书记指出“这次新冠肺炎疫情,是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。但越是在这个时候,越要用全面、辩证、长远的眼光看待我国发展,越要增强信心、坚定

信心……变压力为动力、善于化危为机。”这场突如其来的大灾难为新中国成立七十多年来所罕见,危机强、挑战大、损失多,这确是我们不愿意看到的。但我们又确在这场大灾难中展现了七十年来社会主义建设的巨大成就,特别是改革开放以来中国特色社会主义道路的巨大优越性。从抗疫的客观因素看,没有雄厚的经济实力做支撑,我们是无法打好这场“战疫”的;没有集中力量办大事的制度优势,我们是无法在极短的时间内进行全国范围的财力、物力和人力调度投入这一特殊“战疫”的;没有从党中央到各级基层党组织的组织动员能力和贯彻执行能力,要如此快速地阻止疫情迅速蔓延、尽最大可能降低疫情影响、在全球主要经济体中率先实现经济正增长,也是绝无可能的。这一切显示的都是中国道路的底气和能量。这种底气和能量,从2003年“非典”到2008年汶川大地震,再到2020年新冠肺炎疫情,是中国道路耐力和爆发力的持久释放。与过往那些灾难不同的是,这次新冠肺炎疫情几乎波及全世界所有国家和地区,从最发达的欧美资本主义国家到遍布亚非拉的广大发展中国家。在所有遭遇疫情的国家中,中国有序有力有效的防控成效,无疑更加突显出中国道路的巨大优势。海内外舆论对此给予了高度赞誉。世界卫生组织总干事谭德塞赞叹“中国体制之有力和中国举措之有效,世所罕见”;

收稿日期: 2021-03-09

基金项目: 重庆市社科规划项目“习近平关于民主政治建设重要论述研究”(2019ZDZT11); 重庆第二师范学院课题“新时代高校全面从严治党研究”(KY2020ZTA01)

作者简介: 严国华, 教授, 研究方向: 马克思主义中国化、党建与思想政治工作。

法国前总理拉法兰表示,中国政府在疫情面前展现出强大高效的组织和动员能力,这正是中国制度的优势<sup>[2]</sup>。

抗击新冠肺炎疫情的中国方案在应对全球重大公共危机中的参考价值无可比拟。当今世界正经历百年未有之大变局,不仅包括新一轮科技革命和产业革命,世界经济政治格局的重大调整,而且包括由于能源、生化、环境等的变化给人类带来的生活方式和观念的革新。近年来,以恶性传染性疾疫为代表的全球重大公共危机事件频繁出现,人类需要快速提升有效应对突发事件的能力,进而在此基础上着眼长远化解矛盾和危机。这次中国应对新冠肺炎疫情的作业范本,无疑为人类在解决突发重大公共危机方面提供了中国方案。这个方案的关键就是快速阻断病毒的传播蔓延,全球只有极少数国家能够真正做到。而在这极少数国家中,中国是唯一的大国。在做到快速阻断病毒传播后,必须及时面对两大群体的处置,这更加考验一个国家的治理能力和水平。这两大群体,一是病患要能得到最快的发现和救治,一是庞大的被隔离人群的生活能得到全面保障。前一个是抗疫的正面战场,须全力以赴,通过国家力量快速兴建大容量的现代化战时医院——方舱医院,尽最大可能提高收治率。事实证明,中国方案给出了漂亮的答卷。后一个是后方战场,涉及基层人员组织、社区网格化管理完善、公共交通体系调整、农产品生活物资供应链重建、水电气网等百姓日常生活必需品供应保障、民众情绪安抚等。这涉及十分庞大的国家应急管理体系,其难度丝毫不亚于正面战场的治病救人。事实证明,中国方案表现堪称完美。一段时间来,国际网络媒体流行“抄作业”的说法,充分说明了世人对中国方案的肯定,也体现了中国方案在应对全球重大公共危机事件中极为重要的参考价值。

中国抗疫成果增添了构建人类命运共同体的信心和力量。人类命运共同体理念本身就是中国道路对于推进人类共同繁荣进步的重大贡献。这些年来,中国以实际行动为推动实现这一理念注入了强劲动能。世界朝东看,中国正在成为新的时代风向。新冠肺炎疫情最先暴发于中国,疫情来势汹汹、蔓延迅速,由于其传染性强、人类短时对其认知有限、治疗和控制手段薄弱等,一时间确实引发了全球性恐慌。但中国为防止疫情在世界蔓延所采取的强有力举措,不仅让中国人民对打赢疫情防控战充满信心,而且给世界吃了一颗“定心丸”。中国强力抗疫,尽一切可能展开对新冠病毒的围堵,尽最大可能防止

疫情向域外扩散,为世界各国赢得了十分宝贵的疫情防控“窗口期”。正如求是网刊文指出的,在这场没有硝烟的“战疫”中,海外舆论普遍认为中国共产党带领中国人民书写的中国故事、发出的中国声音令世界动容:中国速度为防止疫情向世界蔓延争取了宝贵时间,中国力量为疫情防控构筑了坚实防线,中国经验为世界防疫事业树立了全新典范,“中国与新冠病毒的斗争将成为人类命运共同体的又一基石”<sup>[2]</sup>。

## 二、讲好抗疫的真实故事,升华对中国精神的理解

这次疫情防控为我们讲好中国故事提供了十分生动鲜活的素材。无论是宏大叙事,还是平凡小事,无数真实而生动的故事都在诠释新时代的中国精神。伟大抗疫精神必将进一步丰富社会主义先进文化的精神内涵,为实现中国梦提供更强大的精神支撑。

讲好“全国一条心”的故事,为中国梦注入万众一心的磅礴伟力。兄弟同心,其利断金,这是中华民族的传统品格。很多人以为在思想和利益多元的时代背景下,中华民族这种传统已经减弱,和世界一些国家一样因族群分化而逐渐离心离德、社会撕裂、人心不齐。殊不知,面对突如其来的新冠肺炎疫情,14亿人口的中华民族表现出了超强的高度一致,向世界展现了什么是中华民族的“万众一心”。正如习近平总书记所指出的“我们抗疫斗争再次说明一个道理,在举国体制下,一方有难八方支援,能够集中力量办大事。”<sup>[1]</sup>中华民族千百年来所形成的超强民心稳定性、聚合力、向心力并没有在时代漩涡中褪色。在新时代发生的这场抗疫战中,这种精神力量反而得到了完美的诠释。我们看到,有人民领袖的英明指挥,有党中央的科学部署,有各级政府的调度落实,有各行各业的协调配合,有解放军战士的闻令而动、医护人员的冲锋陷阵,有每一个家庭、每一位同胞的倾心配合,偌大的中国就如同一个人,在病毒面前同仇敌忾、英勇顽强,让世界看到了一个真正发展起来的中国,一个无法战胜的中国。不仅如此,这场抗击新冠肺炎疫情的人民战争、总体战、阻击战,还成为新时代中国梦征程中的一次举国大演练,各级干部和全体民众共同完成了一次绝对成功的大作战。在实现中华民族伟大复兴的中国梦征途上,还会有各种风浪的考验,但历经这一次,中华民族面对前进路途上可能遭遇的惊涛骇浪,就有了更加自信、从容应对的底气和能力。

讲好“遍地白求恩、焦裕禄和雷锋”的故事,为中国梦打上真实鲜活的生命烙印。白求恩、焦裕禄、雷锋等,是中华民族向前进的精神丰碑,这些代表着民族精神的鲜活人物,构成了民族复兴中国梦有血有肉的生命机体。若是在平时,我们讲救死扶伤的人道主义,讲心系百姓的公仆情怀,讲全心全意为人民服务,讲永不生锈的螺丝钉,等等,这些叙事可能略显宏大,但在这次抗击新冠肺炎疫情的战斗中,我们随处可见“白求恩”“焦裕禄”“雷锋”。无数白衣天使自愿请战,勇敢冲到危险的第一线,与时间赛跑,与病毒零距离战斗,尽最大可能挽救患者;各级党员干部舍小家为大家,做安排、抓落实,特别是基层一线的广大干部,高频次的“不落一户、不漏一人”的全覆盖社区筛查、网格化管理,同时全力保障居民生活不受影响,并根据疫情变化及时有序组织复工复产,数十天如一日;还有无数抗疫志愿者所留下的令人感动的温暖画面。历史永远都是人民创造的,人民才是真正的英雄。难怪世卫组织专家和官员感叹“我一生中从未见过这样的场面”,巴基斯坦总理伊姆兰·汗称赞“没有任何国家可以做得比中国好”<sup>[3]</sup>。毫无疑问,这次抗击新冠肺炎疫情向世界展现了新时代英雄的中国人民的风采,为中国梦再次打上了生动鲜活的精彩烙印。

讲好“良政善治、止于至善”的故事,为中国梦描绘追梦无垠的辽阔境界。习近平总书记在2020年2月14日召开的中央全面深化改革委员会第十二次会议上指出,这次抗击新冠肺炎疫情,是对国家治理体系和治理能力的一次大考。执政的中国共产党从来不惧怕“考试”。新中国成立前夕,在即将进驻北京之时,毛泽东就用进京赶考来形容即将执政的中国共产党,并豪言“一定会考出个好成绩”。历史已经证明,中国共产党领导下的今日中国实现了“良政善治”,交出了一份优秀的答卷。但我们也不从不敢步自封,始终勇于自我革新,在追求国家治理体系和治理能力现代化的道路上,以“止于至善”的精神不断修正、追求卓越。这次大考,尽管暴露出诸多问题,但我们既不因为在治理上存在一些短板,就把根源归咎于中国特色社会主义制度,也不因为我们有中国特色社会主义这个具有巨大优势的制度,就不正视在治理体系和治理能力方面存在的不足。可以说,在抗击疫情的同时,我们就已经着手“两手抓”,一手抓紧抓实疫情防控,一手抓全面推动中国特色社会主义制度和国家治理体系的完善及治理能力的提升。这种胸襟和胆识、果敢和气魄,使中华民族伟大复兴的中国梦增添了更加辽阔的壮美前景。

讲好“江山代代传”的故事,为中国梦增添生生不息的筑梦传人。历史是无数个体故事的集合。在这次新冠肺炎疫情防控中,我们不仅看到了钟南山、张伯礼这样的民族脊梁,更看到了许许多多、平平常常常却也发光发热的普通人物,特别是让我们真正认识了90后、00后。对于这一批青年人,习近平总书记在武汉考察时深有感触:“过去有人说他们是娇滴滴的一代,但现在看,他们成了抗疫一线的主力军,不怕苦、不怕牺牲。抗疫一线比其他地方更能考验人。”尽管疫情带来了灾难,但在抗疫中我们却收获了“江山代代传”的新时代青年人群像。中华民族是打不折、压不垮的,我们大可放心地让年轻一代担起民族复兴的重担,他们是值得托付的一代。把青年人群体自身的经历和事迹讲述给他们自己,其体验感、自豪感就会油然而生,取得良好的教育效果。历史的接力棒一定会交给他们,也完全可以放心地交给他们。中国精神、中国故事不仅会代代永传,而且还会发扬光大,中国梦拥有生生不息的筑梦传人。

### 三、讲好抗疫的硬核表现,强化对中国力量的感悟

此次新冠肺炎疫情防控本身就是中国力量的充分体现。中国力量是实现中国梦的决定性因素。这次新冠肺炎疫情防控充分展现了中国的硬核力量。一是中国动员。这是中国力量的关键驱动力。在快速蔓延的疫情面前,“中国共产党领导+集中力量办大事的体制”迅速构筑全国一盘棋、上下一条心的强大组织运行体系并加速运转起来。中国动员的广度、速度、效率和效益,在当今世界是绝无仅有的。二是中国速度。改革开放以来,我们在经济社会发展各领域都已充分展示了中国速度。在这次疫情防控中,人们更是以快镜头的方式实感了中国速度。用于集中收治新冠肺炎患者的武汉火神山医院,是一座建筑面积3.39万平方米、编设床位1000张的现代化抗疫医院,从方案设计到竣工交付仅用了10天时间。几千万“云监工”守在电脑屏幕前见证了这一人间奇迹。三是中国规模。中国规模从快速构建数万病人收治能力上可见一斑。面对急速攀升的病患群体,我们创新性地提出建设方舱医院。短短几天时间,我们将武汉市各大体育、展览场馆迅速改造成方舱医院。这一举措迅速扭转了病人收治难的局面,从疫情应对前期“人等床”变成了“床等人”,既提高了收治率,也有效切断了传染源。此外,疫情防控中所体现的医疗资源调配能力、防控物资保障

能力、生活物资配送能力等,也可以看到中国规模所带来的震撼。四是中国效率。中国效率体现在疫情发展态势的扭转上,其背后是各方面高效有序运转的结果。仅从决策执行来看,党中央于2020年2月23日召开的统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议就能充分地说明问题。在这次会议上,习近平总书记直接面对全国17万县团级以上干部发表重要讲话,进行工作部署。这种会议形式省去了逐级传达所耗费的时间,让最高决策一竿子布置到全国各地的基层,为疫情防控争取了宝贵时间。这种会议形式还极大地减少了中间环节的传达失真,有效提升了决策执行的效率和效果。

与“非典”时期纵向比较,感受新世纪中国的快速变化。进入新世纪,我们经历过几次重大危机考验。这些重大危机中,2003年的“非典”和2020年的新冠肺炎疫情都属于重大公共卫生危机,二者发生的时间跨度接近新世纪前20年的总长度。两次危机,中国都有效应对并最终战胜了危机。就传播速度和广度而言,新冠肺炎疫情比“非典”更严重,应对的难度成倍增加。同时,这次新冠肺炎疫情刚好发生在春节期间,是一年中人口流动的高峰时段,不仅增加了防控难度,而且抑制了一年中最强劲的消费,对经济的负面影响明显增加。但这些不同的背后,恰好说明了新世纪20年来中国发生的巨大变化。到新冠肺炎疫情发生时,我国经济总量近100万亿元,人均GDP超1万美元,人均可支配收入突破3万元,就业形势总体稳定,工业能力大大强于2003年,新动能、新产业快速成长,城乡区域发展协调性明显增强,粮食产量创历史新高,国内超大市场规模已经基本形成,居民消费潜力持续释放,三大攻坚战成效突出,这就为从容打好新冠肺炎疫情攻坚战提供了强大支撑<sup>[4]</sup>。

世界普遍看好疫情过后中国经济增长的强劲动力。世界离不开中国,这是此次疫情中国硬核力量的体现。突如其来的中国“经济停摆”,进一步加深了外部世界对中国在世界供应链所处关键地位无法撼动的认知。很多人发现,一旦没有了活跃的中国市场,许多国家车企推迟生产,奢侈品商店空无一人,大量商品滞销。欧盟委员会前主席、意大利前总理普罗迪表示,“中国是全球产业链的重要一环,中国经济与世界经济紧密相连”,“相信疫情一定能够早日被战胜,难关一定会过去,中国的未来会更美好”。基于对中国经济的全面认识和中国在疫情

中的表现,一些有识之士对中国经济发展前景表示乐观,看好疫情过后中国经济增长的强劲动力。诺贝尔经济学奖得主罗伯特·默顿表示“中国经济具备战胜风险和 challenge 的良好条件,长期向好的趋势不会改变。我们对中国经济未来增长保持乐观,并相信经历此次疫情后,中国经济未来发展将变得更加健康。”泰国正大集团董事长谢吉人表示,“对中国而言,这次疫情是一次危机,同时也是一次激励中国再前进的发展机遇”,疫情过后,中国经济发展的后劲更足、动力更强,中国的社会组织、经济形态、商业模式、销售渠道等可能出现新的转变,“中国经济可能迎来一轮新的发展高潮”。除了可以看见的硬实力,这次抗疫还给中国带来软实力的增长。世界卫生组织专家在出席第56届慕尼黑安全会议时指出,如果中国将经验总结归纳,形成模式和样板,让其他国家参考借鉴,则是宝贵的国际公共产品。波黑前总理兹拉特科·拉古姆季亚指出“中国5000年的文化积淀、无私奉献和以智慧积累为基础的团结,以及过去40年在消除贫困和建设全球卓越知识中心方面所取得的史无前例的巨大增长,都使我对中国赢得这场战斗的能力充满信心,中国与新冠病毒的斗争将成为人类命运共同体的又一基石。”<sup>[2]</sup>

#### 四、结语

中国抗击新冠肺炎疫情所取得的重大战略性成果,为强化中国梦宣传教育叙事提供了十分生动鲜活的素材。我们一定要充分利用这些宝贵素材,讲好这堂抗疫思政大课:讲好抗疫的国际意义,深化对中国道路的认识;讲好抗疫的真实故事,升华对中国精神的理解;讲好抗疫的硬核表现,强化对中国力量的感悟。

参考文献:

- [1]杜尚泽.“大思政”我们要善用之[N].人民日报,2021-03-07(01).
- [2]狄英娜,高天鼎.中国人民“正在为全人类作贡献”:抗击疫情海外观点综述[J].红旗文稿,2020(5):42-47.
- [3]旷思思.没有任何国家可以做得比中国更好[EB/OL].(2020-03-22)[2021-03-08].[http://www.qstheory.cn/laigao/ycjx/2020-03/22/c\\_1125750701.htm](http://www.qstheory.cn/laigao/ycjx/2020-03/22/c_1125750701.htm).
- [4]宁吉喆.中国经济运行呈现十大亮点[J].求是,2020(3):19-24.

[责任编辑 文川]